



快乐一日游

—武吉知马琼崖联谊会青年团康乐一日游

◆ 得美 戴凯



我们新移民经常参加武吉知马海南琼崖联谊会的一些文学活动。每次去，他们的热情都让我们感动。我相信其他新移民也会感受到这些海南人的热情。

那天，突然接到海南琼崖联谊会总务何得美先生的电话，问我来临的星期天是否有空跟该会的理事和乡亲们一起参观原貌馆，品尝海南美食，然后到体校观看“海南联杯”男女乒乓球锦标赛，有旅行巴士在牛车水接送，一切免费……

想到这个学校假期，没带儿子回国，也没带他出去走走，总觉得愧疚，不如借这个机会带他出去散散心。正想着，何先生热情地说：“可以带你的儿子一起来，也可以带朋友来，到时候提前告诉我人数就行。”一听这话，我怦然心动，立即答应带10个朋友参加。

就这样，2008年11月30日上午十点，我们几个人从四面八方赶到牛车水。何得美先生和其他理事乡亲们已经在那等候，大家寒暄着上了车，一路有说有笑。

我们先参观了原貌馆，里面陈列的旧时物品记载了牛车水时代的变迁，充满现代感的灯光和色彩也再现了早期移民的生活和感受。过去的新加坡，墙上写着“贫困”“噪音污染”“拥挤不堪的居住环境”“社会恶习”“健康问题”等等，相比今天的新加坡，完全无法想象。社会在进步，时代在变迁，老移民口述的“社会恶习”“马桶倒粪”的情景

已不见踪影。想到老移民在那种条件下艰苦创业，后来成家立业落地生根，创造今天繁荣昌盛，被誉为花园城市的新加坡，我们这些新移民感到很受鼓舞。

从原貌馆出来，大家来到海南会馆，一进大门就看到侧面墙上高挂两块红色牌匾，上面写着“缅怀先贤继往开来”“齐心协力再创辉煌”。进入中厅，几位乐龄人士在打太极拳，内厅供奉着金碧辉煌的妈祖娘娘。小憩几分钟后，大家都到预定的餐馆品尝海南美食，本来以为吃了海南鸡饭就离开，谁知一道道菜接二连三地被端上桌来，最后还有甜品，大家都吃得非常开心。

随后，我们去参观新建的滨海湾水坝，并在那里拍了合影。奇怪的是，我们三三两两因很久未见都只顾着聊天，景物虽美却被忽视了。一位朋友说：“这些海南人对我们的态度这么好。让我很感动。”“是啊，我们都很感动！”大家一起说。

一日游中最后一项特别的活动是去新加坡体育学校观看新加坡海南会馆主办的“海南联杯”男女乒乓球锦标赛决赛和闭幕式。这个锦标赛起源于马来西亚，每两年举办一次，切磋球艺的同时，也促进了世界各地海南族群的交流与合作。比赛很激烈，几个回合都不分胜负。孩子们都不认识比赛选手，却看得津津有味，各自为自己喜欢的选手喝彩，既热情又搞笑。看到精彩处，还会跳起来，鼓掌、吹口哨，很是快乐。

一整天很快就过去了，这次一日游对我们来说，非常难忘。在原貌馆，我们了解到老移民艰苦创业的历史，对照眼前可以勉励自己；参观海南会馆，品尝海南美食，欣赏滨海水坝，让我和朋友们有机会畅叙友谊。也被海南人的真诚所感动：他们关心新移民的态度是十分真诚的，为我们新移民融入新加坡社会创造很多机会。武吉知马琼崖联谊会主席严承慧先生赞助了这次一日游活动。在这里我们向他表示感谢。